

2024年2月28日 星期三

2024年第8期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

省检察院党组(扩大)会议强调

以高效检察履职办案 助力优化法治化营商环境

力量。

会议要求,要扎实开展“检察护企”专项行动,依法准确办理涉企刑事案件,加强对涉企业案件、经济犯罪案件的立案、审判、执行等环节监督,防止和纠正利用刑事手段插手民事、经济纠纷,严格落实推动民营经济发展壮大、惩治和预防民企关键岗位人员侵害企业利益犯罪的检察政策。持续加强涉企民事行政生效裁判和执行案件监督,深化

涉案企业合规改革,完善第三方监督评估机制,多办有示范引领意义的高质效案件。

会议强调,加大对企关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护,聚焦科技创新密集型重点领域,严惩侵犯商业秘密犯罪。深化知识产权恶意诉讼专项监督,综合运用惩罚性赔偿等措施保护企业知识产权,着力打造知识产权检察特色品牌。

会议要求,部署开展“检护质量安全”专项工作,打击预防常见高发伪劣商品犯罪。强化经营秩序整治,依法严惩招投标过程中的违法犯罪,积极延伸检察职能,推动诉源治理。着力维护金融安全,依法惩治金融违法犯罪,强化金融领域“四大检察”监督履职,加强金融、资本市场领域行刑双向衔接和行政违法行为监督,以诉源治理防范化解金融风险。

我省检察护企“硬”举措优化营商“软”环境

□ 通讯员 梁燕
河北法治报记者 柳红领

营商环境是企业生存发展的土壤。2023年以来,全省检察机关深入贯彻落实《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》精神和省委“积极营造走在全国最前列的营商环境”部署,依法能动履职,拿出过硬举措营造稳定公平透明可预期的营商环境,为加快建设经济强省、美丽河北提供更加有力的法治保障。

**提高政治站位
健全优化法治化营商环境
工作机制**

省检察院党组始终坚持围绕服务中心、服务大局,把优化法治化营商环境作为一项重点工作来抓。省检察院领导实地调研考察新奥新智科技有限公司、中国乐凯集团有限公司等企业,详细了解检察机关服务企业发展情况,主持召开民营企业司法保护检察工作座谈会,听取民营企业家代表法洽需求。

省检察院在出台《关于涉民营企业和民营企业家控告申诉案件线索移送工作办法》等文件的基础上,与北京、天津市人民检察院会签《京津冀检察机关关于优化法治化营商环境跨区域协作的工作意见》,推进三地检察机关优化营商环境跨区域协作;印发《河北省人民检察院关于依法能动履职优化法治化营商环境的实施意见》。

见》,充分彰显优化营商环境检察担当。

**加大办案力度
严惩侵害企业及企业家合法权益犯罪**

全省检察机关坚持打击和保护并重,严厉打击妨碍市场竞争的各类违法犯罪。

常态化开展扫黑除恶斗争,依法严惩寻衅滋事、强迫交易、敲诈勒索等损害企业和企业家合法权益犯罪,扎实推进行业整治。高度重视防范和化解金融、证券、房地产等重点领域风险,保持对非法集资的高压态势,加大惩治洗钱犯罪力度,切实增强企业家干事创业信心。持续开展羁押必要性审查专项活动,严格区分罪与非罪、经济纠纷与经济犯罪、个人犯罪与企业违规的界限,防止刑事手段插手民事纠纷。

强化刑事诉讼监督,部署开展经济犯罪案件“挂案”集中清理专项活动,减少“挂案”对企业造成不利影响;扎实开展“民营企业家司法保护专项行动”,依法加强对涉民营企业案件立案、民营企业家被捕后羁押必要性审查、违法查封扣押冻结财产、久拖不结等监督力度,自2023年3月活动开展以来,全省共受理五类控申案件31件,办结26件。

强化民事检察监督,部署开展大标的额民商事案件专项监督,依法开展虚假诉讼案件监督,对企业家反映强烈的超期审理、违法保全等审判违法事项,及时监督纠正。2023年共办理涉企民商事监督案件798件。

强化行政检察监督,扎实开展行政检察护航法治化营商环境专项活动,围绕涉市场主体权益保护的行政处罚、行政登记、行政许可、行政补偿等领域,依法监督审判机关公正审理涉企行政案件,推动行政机关依法行政,2023年共办理涉企行政检察监督案件316件。

强化公益诉讼检察,聚焦反不正当竞争、个人信息保护、安全

**强化法律监督
凝聚优化营商环境“四大检察”合力**

围绕市场主体急难愁盼问题,全省检察机关强化法律监督,全面履行“四大检察”职能,凝聚优化营商环境合力。

强化刑事诉讼监督,部署开展经济犯罪案件“挂案”集中清理专项活动,减少“挂案”对企业造成不利影响;扎实开展“民营企业家司法保护专项行动”,依法加强对涉民营企业案件立案、民营企业家被捕后羁押必要性审查、违法查封扣押冻结财产、久拖不结等监督力度,自2023年3月活动开展以来,全省共受理五类控申案件31件,办结26件。

强化民事检察监督,部署开展大标的额民商事案件专项监督,依法开展虚假诉讼案件监督,对企业家反映强烈的超期审理、违法保全等审判违法事项,及时监督纠正。2023年共办理涉企民商事监督案件798件。

强化行政检察监督,扎实开展行政检察护航法治化营商环境专项活动,围绕涉市场主体权益保护的行政处罚、行政登记、行政许可、行政补偿等领域,依法监督审判机关公正审理涉企行政案件,推动行政机关依法行政,2023年共办理涉企行政检察监督案件316件。

强化公益诉讼检察,聚焦反

生产等涉企领域公益诉讼案件办理,不断提升监督质效。强力推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督,助力经济社会发展绿色化、低碳化,2023年共摸排案件线索5984件,立案543件。

**优化服务举措
为法治化营商环境保驾护航**

“您希望检察机关为民营企业发展提供哪些方面的司法服务保障?”……为深入了解民营企业法治需求,找准服务保障民营经济健康发展、高质量发展的切入点,省检察院、省工商联于2023年8月底联合开展了网络问卷调查活动,根据征集到的1523份问卷情况,梳理企业家司法需求,有针对性地制定服务措施。

全省检察机关充分发挥12309检察服务中心作用,深化“群众信访件件有回复”制度,认真落实涉企控告申诉案件线索移送反馈机制,确保当事人及时快速了解办理进展。加强与人大、政协、相关协会合作,与省政协港澳台侨和外事委员会等8家单位会签《港澳台侨民意直通车机制工作办法》,畅通线索反映渠道。

同时,全省检察机关把法治服务送进企业,让“法治体检”走进车间。2023年全省检察机关开展“送法进企业”、法律咨询、法律宣讲等千余次,受众超万人,帮助企业防范经营风险,营造检察护航企业健康发展良好社会氛围。

最高检召开新闻发布会并发布典型案例

为良好网络生态提供有力法治保障

2月23日,最高人民检察院以“依法惩治网络犯罪 助力网络空间综合治理”为主题召开新闻发布会,通报2023年检察机关惩治网络犯罪、推进网络治理工作情况,并发布8件相关典型案例。

据介绍,当前网络犯罪呈多发高发态势。2023年1月至11

月,检察机关共起诉各类网络犯罪28万人,同比上升35.5%,占全部刑事案件的18.8%。此次发布的典型案例全面涵盖当前常见的高发的网络违法犯罪类型,还专门设置“检察官提醒”部分,揭示网络犯罪危害,通过以案释法提高社会公众风险防范意识和能力。(孙风娟)据《检察日报》

新的一年石家庄检察系统这样干

**明确三大重点
维护司法公正**

河北法治报讯 (通讯员 李鹏 记者 柳红领)2月22日,石家庄市检察长会议召开,总结2023年检察工作、分析形势,部署2024年主要任务。

2024年,石家庄市检察机关以“高质效办好每一个案件”为基本价值追求,全面履行检察职责,综合运用监督手段,更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当,为现代化、国际化美丽省会城市建设提供有力法治保障。具体工作中,该市将重点做好三大方面工作:努力当好“维护国家安全和社会稳定”的排头兵,主动当好“以高水平安全保障高质量发展”的领头雁,突出当好“维护群众合法权益”的主力军,扎实保障绿色发展,扎实

做好民生实事,扎实推进信访工作法治化;持续更新理念,坚持一体履职、综合履职、能动履职,把“三个善于”要求融入检察办案,补短板、强弱项、固底板、扬优势、抓关键、盯重点,推动“四大检察”全面协调充分发展,努力用最小的司法投入、最少的诉讼环节、最短的办案时限、最低的社会代价办好每一起案件;持续巩固深化主题教育成果,突出“联合总支部”的责任平台,实化“3456业务质效管理机制”的效能作用,强化政治督察考核新机制的内生动力,营造以规范化为核心的正气充盈的干事环境,加快数字检察的赋能速度,围绕类案监督场景,形成数字检察全员抓、共同谋的态势。



为切实提高广大群众防范电信网络诈骗意识,守护人民群众财产安全,织密预防电信诈骗防护网,2月19日,石家庄市鹿泉区人民检察院干警走进社区开展防范电信诈骗宣传活动,向群众讲解电信网络诈骗案例,揭露犯罪手法和危害,解读相关法律法规,提醒群众注意分辨诈骗信息,保护好个人信息。

赵军 邢铭 摄

**以公益诉讼守护绿水青山
——廊坊市检察机关强化生态环境司法保护侧记**

□ 刘飞 何华保

绿水青山就是金山银山。当好生态卫士,守护绿水青山,是党和人民赋予检察机关的使命担当。2023年以来,廊坊市检察机关深入开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督,立足生态检察职能,剑指环境资源领域突出问题,以强有力的司法保障守护绿水青山。自2023年3月至2024年2月,全市检察机关共收集公益诉讼案件线索713件,立案311件。通过办案督促清理被污染水域面积316亩,处置危险废物39吨、生产类固体废物39万吨,督促治理扬尘污染29万平方米,挽回被非法占用、破坏的耕地13580亩,追偿环境损害赔偿金、治理修复费用943万元。

**服务发展大局
助力打造环京津雄绿色生态走廊**

廊坊市检察机关着眼服务京津冀绿色发展大局,聚焦生态环境与资源保护突出问题,坚持内外协同、上下联动,精准发力,整体推进,助力打造环京津雄绿色生态走廊。

文安县紧邻雄安新区,其辖区内的兴隆宫镇、史各庄镇、新镇镇、苏桥镇处于环雄安流域内,属于连接白洋淀省级河道的沿岸乡镇。长期以来,因生活垃圾乱堆乱放,导致上述乡镇辖区内的沟渠坑塘污染问题突出,百姓反应强烈。

2023年3月,文安县人民检察院在对相关点位实地踏查并全面深入分析的基础上,对环雄安流域内各乡镇府依法立案并展开调查,通过发送磋商函和检察建议的方式,明确污染问题和监管主体,提出整改建议。

在文安县检察院的监督下,各乡镇政府组织开展了一系列专项整治工作,期间共清理垃圾2600余吨、治理大小沟渠坑塘30余处,拆除违建1处,涉及水体及周边土地6.5万平方米,惠及多个村庄。同时,文安县检察院推动相关乡镇政府出台了人居环境整治长效机制实施办法,杜绝污染问题反复发生。

在专项监督开展过程中,香河县检察院积极主动作为,扩大燕赵山海“朋友圈”,与天津市宝坻区、北京市通州区检察机关建立京津冀检察公益诉讼协同保护潮白河流域生态环境工作机制,联合巡河行动的有效开展,使三地检察机关进一步凝聚共识、携手共进。

全市检察机关紧盯重点难点问题,找准切入点,深度助力大气、水、土壤环境的综合治理、系统治理、源头治理,推动生态资源领域可持续发展,全力构筑守护碧水蓝天净土的司法保护屏障。

2021年,廊坊市人民检察院获

悉,有不法分子向北京大兴国际机场排沥河道及周边空地倾倒大量建筑和生活垃圾,450米长的河道完全被垃圾堵塞,河槽几乎被填平。对此,廊坊市检察机关通过发送检察建议、开展“回头看”等方式,督促行政机关依法履行职责。收到检察建议后,行政主管部门高度重视,立即组织人员对垃圾进行清理。对于改造后原河道的性质、权属及监管等分歧,检察机关利用磋商座谈、向上级请示等方式厘清责任主体,督促建立河道日常巡查制度,实现长效保护。

结合廊坊实际,廊坊市检察机关阶段性确定纳污坑塘及黑臭水体治理、耕地保护两个重点监督领域,摸排水土总点位1588个,督促整治纳污坑塘及黑臭水体210处,封堵排污口11个,保护饮用水源地4个,治理污水7500吨,清理坑塘水域面积18万平方米,恢复被违法占用、破坏的耕地1370亩。

同时,廊坊市检察院着力推动将检察建议落实工作纳入党政考核,在全省率先实现市县全覆盖。在监督办案中,全市检察机关持续跟进诉前检察建议落实情况,对到期未回复、未整改或整改不到位的行政机构,依法提起行政公益诉讼11件。

强化科技赋能
为公益检察插上“智慧翅膀”

为扎实推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实,全市检察机关坚持创新实践,积极构建科技赋能公益检察新生态,让线索“主动敲门”,让证据“开口说话”,为助力检察办案插上“数字翅膀”。

廊坊市检察机关在全省率先设立了“公益损害与诉讼违法举报中心”,目前通过线上线下方式收集举报信息千余条。廊坊市检察院还与北华航天工业学院空间遥感研究院进行合作,成立了“燕赵山海·公益检察”廊坊遥感技术实践基地,为监督办案提供强有力的技术支撑。

在办案过程中,全市检察机关综合运用卫星遥感、无人机勘查、快检速测、大数据建模等方式助力办案,有力提升了识别线索、固定证据能力,截至目前,共运用科技手段辅助办案58件。同时,各地结合办案需求,拓展思路,积极研发投入小、见效快、实用性好的小软件。廊坊开发区检察院开发了“廊坊检察公益线索‘码上提’小程序”,积极发动群众提供案件线索,从各渠道收集到举报线索20件,通过线索研判、调查核实转化立案6件,成案率30%。永清县检察院创新性开设“永清微检察”一站式掌上检察服务小程序,涵盖公益诉讼线索登记、检联通企业诉求、未成年权益保护、12309热线举报等7项便民服务,让群众足不出户,线上办理各类检察业务。

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro